

法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2021年10月9日

今日4版 总第12905期

www.legaldaily.com.cn

习近平同日本首相岸田文雄通电话

新华社北京10月8日电 国家主席习近平10月8日同日本首相岸田文雄通电话。

习近平强调，中日是近邻，“亲仁善邻，国之宝也”。维护和发展中日友好合作关系，符合两国和两国人民根本利益，也有利于亚洲乃至世界和平、稳定、繁荣。当前，中日关系机遇和挑战并存。中方赞赏日本新政府重视保持两国高层沟通，愿同日方加强对话合作，本着以史为鉴、开创未来精神，推动构建契合新时代要求的中日关系。明年是中日邦交正常化50周年，希望双方重温初心，相向而行，共

同迎接这一重要历史节点，开辟两国关系新的发展前景。

习近平指出，中日要认真汲取两国关系正反两方面经验，恪守中日四个政治文件确立的各项原则，切实履行“互为合作伙伴、互不构成威胁”的政治共识，妥善处理历史、涉台等重大敏感问题，管控好分歧，把握好正确方向，维护好两国关系政治基础和全局。双方

应该加强治国理政交流和经济政策协调，共同维护公平开放的贸易和投资环境，实现更高层次的优势互补和互利共赢，更好造福两国人民。双方应该践行真正的多边主义，本着各自根本利益和人类共同利益，弘扬和而不同、和衷共济的东亚智慧，积极促进区域合作，协调应对全球性挑战，维护世界和平稳定发展。

下转第二版

中共中央国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》

全文见法制网

□ 新华社记者

历史，往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，110年前爆发的辛亥革命，以其惊心动魄的时代伟力，打开了中国进步闸门，为中华民族发展进步探索了道路，成为民族复兴伟大征程上一座巍然屹立的里程碑。一百余年岁月山河，沧桑巨变了人间。今天的中国，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全党全国各族人民持续奋斗，已实现第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。海内外中华儿女，正把握历史机遇，担当历史责任，为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗。

大潮起，摧枯拉朽

正逢秋日，英雄城市武汉风景如画，大街小巷，散发着或繁忙或从容的气质。徜徉在城市，细看街名，中山路、三民路、首义路、起义街、民权路……历史的烟云，已化作这座城市不可磨灭的印记。也是一个秋日，1911年10月10日。清脆的枪声，划破了武昌城的天空。那一刻的人们也许没有想到，这一湖北新军工程第八营发出的枪响，会埋葬中国两千多年的君主专制制度，为未来中国一百多年的波澜壮阔写下第一笔——一夜激战，革命军占领武昌全城；随后，全国各省纷纷响应；1912年第一天，中华民国成立，亚洲地区第一个民主共和国诞生；1912年2月12日，清帝退位，曾不可一世的至高皇权，就此衰竭。

风卷残云，摧枯拉朽。由武昌城震惊世界的枪响回溯，穿越半个多世纪的时光，能听到鸦片战争英国舰队轰击中国海岸线的隆隆炮声。“天朝上国”封闭停滞，被远远甩在“百年锐于千载”的工业革命浪潮后面。此后，中国陷入内忧外患的黑暗境地，中国人民经历了山河破碎、民不聊生的深重苦难。

中国往何处去？热爱祖国的仁人志士为这个问题苦苦求索。太平天国的悲歌，洋务运动的夭折，戊戌变法的幻灭，清末新政的破产……无怪乎谭嗣同悲叹：“世间万物抵春愁，合向苍冥一哭休。四万万人齐下泪，天涯何处是神州？”

为实现民族复兴接续奋斗

写在辛亥革命一百一十周年之际

下转第二版

坚决拥护党中央决定 深入贯彻党中央部署 加大力度如期推进政法队伍教育整顿

本报北京10月8日讯 记者董凡超 鲍静 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组组长郭声琨8日在全国第二批政法队伍教育整顿工作推进会上强调，要深入学习贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步增强政治责任感和工作紧迫感，加大力度如期推进重点工作，把第二批教育整顿抓得更紧更实。

郭声琨强调，坚决拥护党中央对孙力军严重违纪违法问题的处理决定和对傅政华涉嫌严重违法违纪问题进行纪律审查和监察调查的决定。要深刻汲取教训，对政法队伍存在的突出问题时刻保持警醒，扎实推进政法队伍教育整顿，锻造忠诚干净担当的政法铁军。

郭声琨指出，全国第二批政法队伍教育整顿启动以来，中央政法机关和各地各有关部门认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，突出政治建设、表率作用、建章立制，高标准高起点推动教育整顿。当前，第二批教育整顿查纠整改环节进入到攻坚克难的关键阶段。要保持清醒头脑，强化自我革命，动真碰硬的决心和意志，对相关工作任务再推进，对重点难点问题再发力，确保教育整顿按照既定目标不断深入，取得实实在在的成效。

郭声琨要求，要坚持更加自觉的政治导向、更加强烈的问题导向、更加明确的责任导向、更加鲜明的民意导向，确保教育整顿方向不偏、工作不松。要深化学习教育，做到以学促查、以学促改。要采取更加坚决有力的措施，坚决彻底肃清流毒影响，坚持动真碰硬，坚决清理到位。要保持高压态势，着力推进干警违纪违法问题查处工作，加快线索流转，加大重点案件攻坚力度，提高查办质效。



10月8日，中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组组长郭声琨出席全国第二批政法队伍教育整顿工作推进会并讲话。

效。要紧盯群众反映强烈、损害社会公平正义、影响执法司法公信力的突出问题，重点突破，以点带面，推动顽疾整治取得更大突破。要把建章立制与查纠整改有机融合、一体推进，加强条线指导，从系统层面推进建章立制，同时落实合规监管，建议加大行政处分力度，给予足够深刻的教训，同时警示教育，举一反三。

精准有效开展督导，推动各项工作措施落地落实。要坚持统筹推进，持续推动教育整顿与各项重点工作有机结合、互促共进。郭声琨强调，要进一步压实责任，确保教育整顿不走过场。地方党委要切实承担本地区教育整顿主体责任，中央政法委领导班子、中央政法单位党组（党委）要切实承担本

单位教育整顿主体责任，同时承担对下指导责任。政法机关“一把手”要自觉承担起第一责任人责任，作坚持原则、敢于斗争的表率，把各项工作抓紧抓实。全国政法队伍教育整顿领导小组副组长赵克志、周强、张军、喻红秋、傅兴国、陈一新、陈文清、唐一军出席会议。

最高检召开党组扩大会议督办重点检察工作 张军强调 以检察队伍教育整顿深化促检察工作实化

本报北京10月8日讯 记者张昊 近日，最高人民检察院召开党组扩大会议，围绕贯彻落实习近平法治思想、深化检察队伍教育整顿、督办重点检察工作。最高检党组书记、检察长张军主持会议并提出工作要求。

会议以习近平法治思想为指导，把《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》部署要求落到实处，以检察队伍教育整顿深化促检察工作实化。张军就一些重点工作提出明确要求——

围绕以习近平法治思想为指导，把《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》部署要求落到实处，以检察队伍教育整顿深化促检察工作实化。张军就一些重点工作提出明确要求——

“挂案”既要清理，更要深刻分析成因，与相关部门一道，共同推进源头治理！特别是，要有正确的理念指引“挂案”的源头防治工作，从服务经济社会高质量发展的“国之大事”出发，坚持“疑罪从无”“疑案从轻”的原则办理相关案件！

办理证券犯罪案件也要解放思想，实事求是！既要严格依法办案，从严惩处，警示违法犯罪行为，又要依法助力维护企业的生存、发展。比如，对一些犯罪情节轻微、危害不大的犯罪，可捕可不捕的不捕，可诉可不诉的不诉，能够适用缓刑的，提出缓刑的量刑建议，同时落实合规监管，建议加大行政处罚力度，给予足够深刻的教训，同时警示教育，举一反三。

未成年人司法工作保护牵动全社会神经。要意识到新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法赋予检察机关沉甸甸的政治责任、法治责任！要树立“以孩子为中

心”的保护理念，坚持源头治理、溯源治理，通过检察履职最大限度促进推动家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护落地见效，实现“1+5=实”“1+5>6”的效果！

认罪认罚从宽与刑事和解、司法救助等制度结合起来，一体抓好落实，做到相互促进，事半功倍，真正实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一！

巡回检察工作既要监督纠正监狱执法存在的问题，也要发现驻监检察履职不到位的情况，发现自身履职不到位的，必须严肃追责，以责任倒逼工作落实。

“一分部署，九分落实！”张军最后强调，检察机关要以更高站位、更高标准、更高要求，落实教育整顿各项任务，切实从政治建队、从抓根本认识和解决问题，促进检察工作高质量发展，服务保障经济社会高质量发展。

唐一军在司法部党组(扩大)会议上强调 坚决拥护党中央决定 进一步紧抓关键环节 着力推动第二批队伍教育整顿取得扎实成效

本报北京10月8日讯 记者张晨 10月8日晚，司法部党组书记、部长、司法行政系统队伍教育整顿领导小组组长唐一军主持召开司法部党组(扩大)会议，传达学习全国第二批政法队伍教育整顿工作推进会和郭声琨书记重要讲话精神，研究部署深入推进司法部第二批队伍教育整顿查纠整改环节工作。中央政法机关督导组三组有关同志到会指导。

会议强调，党中央对孙力军严重违纪违法问题的处理决定和对傅政华涉嫌严重违法违纪进行纪律审查和监察调查的决定，十分英明、完全正确。司法部党组坚决拥护、坚决支持党中央决定。要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决把思想和行动统一到党中央决定精神上来，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道

路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定恪守“五个必须”，坚决反对“七个有之”，永葆对党绝对忠诚的政治本色。要把坚决彻底肃清流毒影响和傅政华流毒影响作为教育整顿的重要内容，以严肃认真的态度和严格有力的措施，坚决把党中央关于全面从严治党治警的部署要求落到实处。

会议强调，要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，认真落实全国第二批政法队伍教育整顿工作推进会部署安排，紧盯查纠整改关键环节，切实把教育整顿各项工作抓深抓实抓细抓出成效。一要在筑牢政治忠诚上进一步加大力度，始终把政治建设摆在首位，强化理论武装，坚持党的领导，把握正确方向。二要在深化学习教育上进一步加大力度，坚持把学习教育贯穿始终，持续深化政治教育、警示教育、英模教育。三要

在狠抓查纠整改上进一步加大力度，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，严肃查处违纪违法案件，坚决清除害群之马。四要在整治顽瘴痼疾上进一步加大力度，坚持开门整顿，深入查纠整治，推动问题得到实质性解决。五要在强化专项治理上进一步加大力度，持续推进监狱综合治理、律师、公证、司法鉴定行业突出问题专项治理走深走实。六要在突出建章立制上进一步加大力度，聚焦重点领域和关键环节，以制度机制形式固化和拓展教育整顿成果。七要在坚持统筹推进上进一步加大力度，统筹抓好队伍教育整顿与司法行政各项工作，以保安全、护稳定，促发展实际业绩检验队伍教育整顿的成效。八要在压紧压实责任上进一步加大力度，层层压实主体责任，“一把手”要自觉承担起第一责任人责任，强化督促指导，确保各项工作落地见效。

党史学习教育领导小组印发《关于充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的通知》

新华社北京10月8日电 近日，党史学习教育领导小组印发《关于充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的通知》，就充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，进一步深入开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动提出明确要求。

通知指出，为进一步贯彻落实习近平总书记关于以人民为中心重要论述和党中央关于开展党史学习教育的重大决策部署，深入推进党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，要充分发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，激励基层党组织和广大党员不忘初心、牢记使命，用心用力解决基层困难事、群众烦心事，密切党

同人民群众的血肉联系，切实在办实事、开新局上取得明显成效。

通知强调，要紧密结合“党旗在基层一线高高飘扬”活动，推动基层党组织充分发挥宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒作用，从最困难的群众入手、最突出的问题抓起、最现实的利益出发，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要进一步发挥党员先锋模范作用，坚持先进引领、典型引路，教育引导广大党员特别是党员领导干部践行初心使命，强化公仆意识和为民情怀，把自己摆进去、把工作摆进去，察访民情民意，找准查实基层和群众的急难愁盼问题，采取更加精准有效的措施，满腔热情解决好人

民群众的操心事、烦心事、揪心事。要立足本职岗位建功，关注身边人身边事，积极为群众办实事、解难题，让群众感受到党的温暖和关怀。提倡戴党员徽章、亮党员身份、当先锋模范，引导党员围绕疫情防控、抢险救灾、社会救助、扶危帮困等需求，结合自身实际参与志愿服务。从最困难的群众入手、最突出的问题抓起、最现实的利益出发，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要进一步发挥党员先锋模范作用，坚持先进引领、典型引路，教育引导广大党员特别是党员领导干部践行初心使命，强化公仆意识和为民情怀，把自己摆进去、把工作摆进去，察访民情民意，找准查实基层和群众的急难愁盼问题，采取更加精准有效的措施，满腔热情解决好人

全国人大常委会坚持依法监督正确监督有效监督 让改革发展成果更多更公平惠及全体人民

坚持和完善人民代表大会制度

□ 本报记者 隋晓磊

监督权是宪法和法律赋予全国人大及其常委会的一项重要职权。

首次对“两高”工作开展专题询问；首次听取国务院报告国有资产“家底”；首次听取国家监委专项工作报告……十三届全国人大常委会的监督工作，若干个“首次”令人印象深刻。

持续助力打好污染防治攻坚战，连续4年运用执法检查、专题调研、专题询问等法治方式加强生态环境保护；开展全口径预算审查、全过程预算监管，强化“事前”监督，聚焦“事

中”监督，做实“事后”监督……监督工作中敢于动真碰硬，确保监督工作取得实效。

听取审议国务院关于脱贫攻坚工作情况的报告；开展珍稀粮食、反对浪费专题调研，就业促进法执法检查……针对老百姓牵肠挂肚的急事难事开展监督，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

十三届全国人大常委会坚持依法监督、正确监督、有效监督，推动党中央决策部署贯彻落实，推动宪法法律有效实施，推动“一府一委两院”依法行使职权，努力使各项工作更好围绕中心和全局、更好服务国家和人民。

执法检查推动法律有效实施

执法检查是全国人大常委会开展监督工作的重要方式。2018年以来，十三届全国人大常委会以问题为导向，持续加大检查力度，不断创新检查方式，动真碰硬形成监督压力。

听取审议国务院关于脱贫攻坚工作情况的报告；开展珍稀粮食、反对浪费专题调研，就业促进法执法检查……针对老百姓牵肠挂肚的急事难事开展监督，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

十三届全国人大常委会坚持依法监督、正确监督、有效监督，推动党中央决策部署贯彻落实，推动宪法法律有效实施，推动“一府一委两院”依法行使职权，努力使各项工作更好围绕中心和全局、更好服务国家和人民。